

# BEJÁRMEGYESI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1/2 évre	1 K 80 f.	1/2 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.  
Egyes szám: hétköznap 2 L  
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótlajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## Kivételes intézkedések háboru esetén.

Háboru esetén a kormány az 1912. évi 83. törvény cikk értelmében kivételes intézkedéseket léptethet életbe, amelyek valószínűleg abszolút hatalmat biztosíthatnak számára. A kivételes intézkedések igénybevételét, ha a katonai előkészületek megtételére kerül a sor, a kormány valamennyi tagjának felelőssége mellett a hivatalos lapban közzétett és falragaszok útján nyilvánosságra hozott rendeletben tudatja. A rendeletben tartozik megjelölni, hogy a törvényben biztosított kivételes intézkedéseket szándékozik alkalmazni.

A kivételes jogok gyakorlására, főleg pedig a közigazgatási feladatok végrehajtására az ösztöminisztérium kormánybiztosokat nevezhet ki, akik a hadviselés sikere érdekében szükséges intézkedéseket teljesítik, továbbá a közrend és a közbiztonság fönntartásáról gondoskodnak. Egy-egy kormánybiztos hatásköre egy vagy több törvényhatóság (megye, város), területére terjedhet ki. A kormánybiztosok saját területükön az összes megyei és városi alkalmazottakkal, a csendőrséggel, a rendőrséggel, a határrendőrséggel és a pénzügyőrséggel alkalmazottjaival közvetlenül rendelkezhetnek. A kormánybiztos intézkedéseit ezek az alkalmazottak azonnal és föltétlenül tartoznak teljesíteni. Aki engedetlenkedik, azonnal felfüggeszthető és ellene külön eljárás indítható.

A belügyminiszter felfüggesztheti a törvényhatóságok minden határozatát, amely a hadviselés érdekeit sérti vagy a közrend fönntartását veszélyeztetné. A kivételes törvény alapján tett kormányintézkedések ellen semmiféle fölbevezésnek és jogorvoslatnak helye nincs.

A minisztérium korlátozhatja, sőt egészen eltilthatja olyan tárgyak tartását és használatát, amelyek a hadviselés érdekeit sérthetik. (Pegyverek, lösz, lőpor stb.)

A minisztérium elrendelheti, hogy bizonyos helyeken, ahol nagyobb csapatok átvonulása vagy tartózkodása folytán a fo-

gyasztási cikkek árának tetemes növekedése várható, a közigazgatási hatóság állapítsa meg az élelmiszekkéért követelhető legmagasabb árakat.

Aki ezt a rendeletet megszegi, két hónapig terjedhető elzárásal büntethető.

A postán és a távirddal cenzúra léptethető életbe. Egyesületek működése részben vagy egészen megszüntethető. Kereskedelmi társaságok vagy külön törvények alapján létesült társulatok, pénztárak, rendőri ellenőrzés alá helyezhetők, ha gyanu merül föl, hogy működésüknek államellenes irányzata van. A sürgős intézkedéseket a kormánybiztosok rendelhetik el.

Politikai jellegű négyülések, fölvonulások, körmenetek tartását indokolás nélkül meg lehet tiltani.

Az időszaki lapok példányát szétküldés előtt, ha a minisztérium ilyen rendeletet kibocsát, be kell mutatni az ügyészségnek, illetve a rendőrhatalóságnak. A rendőrhatalóság eltilthatja valamely lap szétküldését, sőt a minisztérium intézkedhetik, hogy ha valamelyik időszaki belföldi lap közleményei a hadviselés érdekeit állandóan veszélyeztetik, bizonyos időre egyáltalán betiltassák a lap.

A minisztérium felfüggesztheti az esküdthíroságok működését és a hatáskörükbe tartozó ügyeket a rendes bíróságok körébe utalhatja, ha olyan büncselekményről van szó, amelyek a hadviselés érdekeit sérthetik vagy bizonyos helyeken speciális érdekek ezt megkívánják. Elrendelheti, hogy a hadviselés érdekeit érintő büncselekményekre gyorsított bünvádi eljárást lépjen életbe. E szabályok keretében a hűtlenségre, a lázadásra, a gyilkosságra, a szándékos emberölésre, a közegészség ellen való okozásával elkövetett bűntettre, a rablásra, a gyújtogatásra, a vízáradás okozásának büntetőjogi szabályait rendelheti el és a büntetés maximumaként a haláltbüntetést alkalmazhatja.

A minisztérium a magánjogi követelések érvényesítése tekintetében, ideértve a váltókövetelések érvényesítését is, továbbá a polgári pörös és nem pörös eljárást és általában polgári igaz-

ságszolgáltatás, végül a jegybank ügyvelele tekintetében — rendkívüli és a tényektől eltérő rendelkezéseket léptethet életbe. (Moratorium.)

A minisztérium rendeletileg állapítja meg, hogy mikor lép az ország a háboru idejébe. (Hadiállapotba.) Mihelyt az ország hadiállapotba lépett, a büntető törvénykönyvnek rendelkezései közül azok, amelyek különleges államérdekeket védelmeznek, megszorítottatnak. Aki ezen idő alatt munkásokat olyan munka beszüntetésére bír rá, vagy munkaadókat munkások kizárására beszél rá akkor, amikor az

illető munka a hadviselés érdekeit szolgálja, öt évig terjedhető fegyházzal büntethető. Aki ilyen sztrájkban részt vesz, három évig, aki kizárást alkalmaz munkásai-val szemben, szintén három évig terjedhető fegyházzal büntetendő.

Aki a háboru idején az országot elhagyja anélkül, hogy a minisztérium által kiadott rendelet értelmében megfelelő utlevelet és engedélyt szerzett volna, öt évig terjedhető fegyházzal büntetendő, ha még nem érte el a népfölkelői kort. Ha a népfölkelői kort elérte, cselekményéért, két évig terjedhető fegyházzal büntethető.

## A háborus Székesfehérvár.

Az „öskoronézó” jelzővel díszített Székesfehérvár külsőképe a város régi hírnevéhez méltóan szép. A sűrűn fellobogózott utcákon mozgalmas az élet. Kiváncsi tömegek, bevonuló tartalékosok raja hemzseg mindenfelé, mindenki a háborúról beszél. A bevonuló vidékiek nótáival jönnek a tartalékos tisztok uniformisban feszítenek.

— Mikor mész?  
— Hova kell bevonulnod? —  
Kérdézetek egymást az emberek.

A bevonulók büszkén felelnek a kérdésre s az itthonmaradtak arcán látszik, hogy ők is szeretnének menni.

Egyébként az aktuális helyi hírek a következők:

A városházán igen kevés ember marad. A közigazgatási számvevősegtől minden tisztviselőt behívtak, csupán egy gyakornok és két díjnok marad. A munkát ugy osszák meg, hogy az adó számvevősegtől, ahol mégis többen maradtak, átveessenek néhány embert. Kovács Béla gyakornokot önálló működéséi körrel ruházzák fel, Kereszturi Sándort ideiglenes helyettes számvevővé nevezik ki.

A rendőrségről 26 ember vonult be a katonasághoz. Ezeknek ideiglenes helyettesítéséről már gondoskodást történt. Dr. Zavaros Aladár

rendőrkapitány, Hübnér Imre és Szakáll Kálmán biztosok is bevonultak. Dr. Zavaros helyett Rédei István ny. rendőrkapitányt kéri fel ideiglenes szolgálattételre. Fővekként a tanács megbízatásán 1 dr. Sára Gyula polgármester és Sági Lajos rendőrfőkapitány ma reggel Budapestre utaznak s a belügyminisztériumban eljárnak, hogy a rendőrség embereit — minátan a közbiztonság fentartása végett nagy szükség van rájuk — mentessék fel a katonai bevonulás alól. Ha nem lehet, akkor csendőrséget kérnek s ha azt sem kapnak, akkor polgárőrség szervezése marad hátra.

Dr. Molnár József és dr. Riffer Géza kerületi orvosok bevonultak.

A főispán, aki hnszár főhadnagy bár felmentést kaphatott volna, bevonult ezredéhez. Helyettesítéséről a belügyminiszter fog gondoskodni.

Itt említjük meg, hogy gróf Széchenyi Viktor vasárnap Budapesten a mágán kaszinó ablakából gyűjtö háfásu beszédet intézett egy tüntető tömeghez, mely őt hallani kívánta.

Rendkívüli közgyűlés lesz a napokban a városnál, a rendkívüli intézkedések megszavazása, illetve jóváhagyása vé-

## SÖVEGJÁRTÓ vaszonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék ággy és asztalneműek, paplások, finom takarók, szintartó zafírek, törülközők, szőnyegek stb. olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.





# OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ  
— BUDAI-UT 3. —

Julius 28 és 29-én  
Kedden és szerdán

## Lord a Dzsungel királya.

Miss Katilyn a főszerepben. Szenczió állatdráma részben szabadon kóborló oroszokkal, életveszélyes produkcióval és csodás természeti felvételekkel.

Második schlager a

## Haláltánc.

3 pótkép közte a  
Japán Vulkán kitörése.  
Az előadáskezdet este 9 órakor.

## SZÍNHÁZ.

Kapuzárás az Apollóban. Augusztus 2-án bezárulnak az Apolló színház kapui és csak szeptember első napjaiban nyílnak meg újra. Diszes, új berendezés, kényelmes helyiségek fogadják ekkor a közönséget, mert az Apollót a nyári szünetben átalakítják. A héten még tart előadást a színház. Szerdán és csütörtökön „A végzetes szerelem” társadalmi dráma, pénteken és szombaton pedig Rokambol II. része kerül bemutatásra.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Egy jókarban levő jégszekerény olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.

Kitűnő karban lévő hosszabb zongora elsőrendű gyártmány jutányos áron eladó! Bővebb felvilágosítást ad Horváthné és Rónainé papirkereskedésében. Kossuth-u. 15.

Szülő a fiskális dűlőben közvetlen a Budai-ut mentén, nyaralónak is alkalmas, 2 szobával és melléképítményekkel együtt eladó. — Bővebbet ugyanott.

Kempis „Krisztus követése” dr. Piatz Bonifac fordításában, továbbá a legszebb imakönyvek (örökimádók, mindennapi lelki kenyér, Jézusom örömm stb.) kaphatók Horváthné és Rónainé papirkereskedésében, Kossuth-15. sz.

Két szép utcai szoba villanyvilágítással garzonlakásnak — esetleg különbejárattal konyhával magános egyének augusztus 1-re, esetleg november 1-re kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Mindenemű képzőművelet, ujj és átdolgozásokat házról is, legjutányosabban, felelősség mellett készít Márton Károly Palotai u. 12.

Egy modern új családi ház szabadkézből eladó. Ugyanott 100 négyzetméteres ház hely is eladó. Tudakozódni lehet a kiadóhivatalban.

Egyszobás lakás és istálló (külön-külön is) augusztusra kiadó, Széchenyi-utca, 26.

Egy darab borjastehén eladó. Kertelja utca 54.

A tügyhulladék, amely feltétlenül a legolcsóbb tüzelő, ismét kapható a Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc utca 4 sz. alatti fűrésztelepen Házhoz szállítva 100 kg.-kint 2 K 50 f. a rövidebb, kötegelt hulladék 2 K 70 f. kötegenként pedig 50 f. Ugyanott igen szép tügyhulladékok is kaphatók.

Egy eszesen butorozott különbejárattal garzonszoba Kossuth-u. 2 sz. alatt kiadó.

Ha venni vagy eladni akar, feltétlenül hirdessen az apróhirdetésekkben. Az eredmény biztos.

Delutáni órára elfogadok bármilyen írásbeli, vagy gépirászt munkát. Tanulókat instruálok. Cim a kiadóhivatalban.

Olcsó tetőfedőpapirost csak a Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4 sz. alatti fűrésztelepen lehet kapni.

Egy allg használt halosza-borrendezés sürgősen eladó. Bővebbet özv. Hauptvogel Frigyesné Budai-ut 58. sz.

A Fejérmegyei Napló összes dohánytűzsdékben kapható.

## Értesítés.

Ellenkező híresztelésekkel szemben tudatjuk az érdekelte közönséggel, hogy a

## Székesfehérvári Hitelszövetkezet

(Távirdu-u. 6.)

ezentul is változatlanul

# 5%-ot

fizet a takarékbetétek után és a betétkamatadót is ő téríti meg.

Az igazgatóság

## HEIN MARTON

a Dunántúl legnagyobb műhangszerkészítő telepe.

Székesfehérvár, Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37. — Telefon : 367



Pécsi és Veszprémi országos kiállításon Eremmel kitüntetve!



## ZONGORÁK!

### Pianinók! Harmoniumok!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: Ehrbar, Förster, Stingl, Hofmann és Cserny, stb. — Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen



Szigorúan arabokt azing árak.



## HANGSZEREK,

részletre és bérbé is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongorák	600 K-tól felj.
Pianinók	450 " "
Harmoniumok	70 " "
Cimbalmok	70 " "
Cimbalmok pedállal	130 " "

10 évi jótállással

Javitások és hangolások a legjutányosabban eszközöltetnek.

## ÉRTESÍTÉS.

Az alulírott pénzügyintézetek Igazgatósági tudatják a közönséggel, hogy a fenforgó rendkívüli viszonyok folytán

# 1000 koronáig

terjedő betéteket azonnal visszafizetnek, míg ezeket meghaladó összegekre nézve a szabályszerű felmondási határidő mérvadó.

Székesfehérvár, 1914. július 27.

Székesfehérvári Takarékpénztár  
Fejérmegyei Takarékpénztár  
Székesfehérvári Kereskedelmi Bank  
Közgazdasági Bank és Takarékpénztár  
Általános Bank és Takarékpénztár.

Ha jó POROSZ szenet, óhajt háztartása részére.

## KLEIN MÁRKUS FIAI FIÓKJA

Telefon 216. Székesfehérvár, Simor-utca 15.

cégnél szerezzé be. Nyílt fuvarokban v. plombált zsákokban való szállítást már most előjegyünk.